8. El bosc dels senglars

El bosc dels senglars

Objectius

L'activitat pretén ajudar a:

* coneixer que la natura no és estatica,
sind que els sistemes ecolagics canvien
constantment

* adonar-se que les poblacicns
d'animals | plantes fluctuen responent a
les condicions del seu habitat

= comprendre que |a conservacio dels
habitats és clau per al manteniment de
les espécies.

Activitat

En un joc malt actiu, els «senglars» es
desplacen en busca de |'aliment, aigua i
refugi que necessiten per viure. En funcié
de I'abundancia o |'escassesa de recursos,
la poblacié de senglars creix, disminueix o
pot arribar fins i tot a desaparéixer.

Informacio

Sentim parlar moltes vegades de
I'equilibri ecologic (tal accié amenaga
I'equilibri del sistema, tal altra trencara
l'equilibri natural...).

En general, aquestes expressions ens
duen a imaginar la natura com s/ fos una
realitat estatica i rigida que si es toca es
trenca. No obstant aixd, la nostra
experiéncia ens demostra el contrari: fa
segles que els humans intervenim en els
sisternes naturals i, bé o malament,
aquests persisteixen. Es, doncs, real
aquest equilibri natural? Com funciona?
Les caracteristiques de 'equilibri entre
una poblacié d'éssers vius i el medi que
explota son peculiars. Una poblacié creix
mentre troba recursos en el seu habitat i
deixa de fer-ho quan apareixen factors

limitants. En disminuir la poblacié el
medi pot recuperar-se | permetre de nou
que la poblacio creixi. Aixi, doncs,
I"equilibri no s'aconsegueix mantenint
ura poblacio fixa, sind mitjangant
constants fluctuacions més o menys
regulars. Els éssers vius depenen dels
recursos del medi, i I'abundancia o
escassetat d'aquests recursos regula les
dimensions de la poblacié. L'eguilibri
ecologic és un equilibri dinamic.

Les oscil-lacions de la poblacié es donen
dins d'uns limits, per damunt i per davall
dels quals I'estabilitat del sistema es pot
veure amenacgada. Aquests limits defineixen
la capacitat de carrega d'un habitat.
Aguesta capacitat per sostenir una pablacio
pot variar per causes naturals (segons les
estacions, les pluges, etc) i per causes
artificials. Davant de les alteracions i de les
pertorbacions, les espécies tenen certa
capacitat d'adaptacio: els sistemes naturals
son «elastics» fins a cert punt. Aquesta
qualitat és la gue ens permet gestionar els
sisternes naturals (pescar, explotar la fusta
d'un bosc, cultivar espécies per al nostre
profit, transformar part del territori per al
nostre Us, etc.), sempre que coneguem |
respectem els seus limits: si els
ultrapasséssim imprudentment, posariem
en perill la seva perdurabilitat. Els
conceptes d'equilibri i de capacitat de
carrega poden estendre'’s a |'ecosistema
Terra, habitat de la poblacié humana. En
aguest cas, per tal que la nostra activitat
sigui sostenible, ne hem de sobrepassar
els limits del planeta pel que fa al consurm
de recursos. Sis mil milions de persones
habitem i explotemn avui el nostre Unic
habitat, peré... podnia el planeta sostenir
sis mil milions d'europeus?

Edat
a partir de 10 anys

Durada
de 30 a 45 minuts

Grup
de 15 a 40 participants

Materials
pissarra o panell, guix, retoladors

Espai
interfor o exterior

Mateéries
ciéncies naturals

Conceptes clau

poblacié, habitat, condicions per a la
vida, factors limitants, dependéncia del
medi, equilibri ecoldgic, capacitat de
carrega

Altres conceptes
espai, aigua, aliment, refugi, degradacié
d’habitats

Procediments i valors

atencjo, Interpretacio de grafics,
establiment de

relacions, modelitzacio, deduccio,
generalitzacio, expressié gestual,
coordinacié de moviments; entusiasme,
participacio, reflexio
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8. El bosc dels senglars

Desenvolupament pas a pas

Preparacio

1. Busgueu un espai prou gran per
jugar, tant li fa una sala sense mobles
com un lloc obert.

2. £n un extrem heu de tenir-hi una
pissarra o un panell per poder dibuixar-
hi un grafic. Traceu els eixos col-locant a
les abscisses 15 punts que representen
les 15 jugades que fareu (que poden
significar 15 anys) i gradueu les
ordenades per indicar el nombre de
senglars en cada jugada. Nomeneu un
«comptador de bestiar» que es
col-locara al costat de la pissarra i
controlara el nombre de senglars cada
«any» i els registrara al grafic.

Desenvolupament de ['activitat

1. Demaneu als participants que es
numerin de I'T al 4. Els 1 seran senglars
i es col-locaran en fila a I'extrem del
terreny de joc on tenim la pissarra. Els 2,
3 i 4 constituiran |'habitat i es posaran a
I'extrem oposat, també en fila.

2. Demaneu al comptador de bestiar
que compti el nombre de senglars i els
anoti en el punt 0 del grafic.

3. Expliqueu als participants que ens
trobem al bosc dels senglars i que
aquests han de sortir a la recerca dels
recursos necessaris per viure, Aixf,
doncs, cada un d’ells ha de decidir en
cada jugada qué va a buscar: si vol
menjar, col-locara les seves mans sobre
la panxa; si va a buscar aigua, se les

posara a la boca; si cerca refugi,
ajuntara les mans damunt el cap.
Igualment, cada un dels participants
que constitueixen I'habitat decidira en
cada jugada queé representa: aliment,
aigua o refugi, i ho expressara amb el
mateix gest que els senglars.

4. nicieu la primera jugada: ordeneu
mitja volta! perqué tots els participants
es girin de manera que les dues files es
donin I'esquena.

5. Doneu I'ordre: decidiu! perqué tots
els participants realitzin el gest
corresponent a allo que busquen o que
vulguin ser durant aquesta jugada. Un
cop han optat per un gest, no poden
canviar fins a la jugada seglient.

6. Digueu: ara! perqué tots facin
mitja volta. En aguest moment els
elements de |'habitat han de restar
quiets en el lloc i els senglars avancen
cap al seu habitat buscant el que
necessiten. Cada u ha de trobar
I"'element elegit.

7.5siel troben, |'agafen i se I'enduen a
I'extrem dels senglars, i es converteix en
una cria de senglar: en aquest cas han
cobert les seves necessitats vitals, de
manera que sobreviuen i es
reprodueixen. Si no troben I'element
que busguen, han de quedar-se a
I"extrem de |'habitat ja que es moren i es
descomponen i queden integrats en el
medi.

8. Recordeu al comptador de bestiar
gue ha de comptar els senglars que
tenim aquest cop i escriure el nimero a
la jugada nam. 1 del grafic.

9. Repetiu el procés unes 15 vegades
(cal fer un minim de 8-10 jugades per
poder visualitzar els resultats). Us sortira
un grafic com ara aquest:

Nombre d'animals

0 4 8 12 15
Anys

10. Optativament, cap al final del joc,
en un moment en queé |'habitat sigui
molt escas, podeu suggerir secretament
als seus components que «facin
trampa» i que es posin d'acord entre
tots per representar el mateix element.
Aquesta maniobra funcionara com un
«desastrex i causara probablement una
baixada en picat de la poblacié de
senglars, que potser ja no se'n podra
recuperar.

11. Quan doneu el joc per acabat, feu
que els participants s’asseguin
comodament i comenteu qué ha passat
interpretant el grafic obtingut:

~ Es facil veure que la poblacié de
senglars creix mentre no hi ha factors
limitants, perd quan escasseja algun
element no es pot mantenir i el nombre
d’individus disminueix fins que I'habitat
s'ha recuperat i els senglars tornen a
trobar recursos, amb la qual cosa la
poblacié creix novament.
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— Observeu que el nombre de
senglars no és sempre constant (en el
grafic apareixeria una linia recta),
sind que fluctua segons les
condicions de |'habitat. Comenteu
que aquestes fluctuacions son
normals en els sistemes naturals. Dit
d’una altra manera, que |"anomenat
equilibri ecologic no és estatic, sind
dinamic.

— Observeu també que aquestes
fluctuacions se situen sempre dins
d’una banda, més o menys ampla,
segons si els sistemes s6n més o menys
«elastics» (podeu comparar el trag de la
grafica amb les oscil-lacions d'una goma
elastica quan la polsem). Els limits
d'aquesta banda representen els
nombres minim i maxim d'individus que
poden viure en aquest habitat concret,
és a dir, la franja determina la capacitat
de carrega que pot suportar aguest
habitat.

— Anomenem capacitat de carrega el
nombre d'éssers vius que pot sostenir
una area determinada. Durant el joc
hem observat que quan el nombre
d'individus arriba als limits de la
capacitat de carrega, la poblacio esgota
els recursos de |'habitat i minva
forgosament.

— Feu notar que una pertorbacio molt
greu pot trencar I'equilibri si la poblacié
disminueix tant que ja no pot recuperar-
se. Aguesta situacié quedaria reflectida
en una baixada del grafic molt per
dessota de la banda normal, fins a prop
de |'eix (zero): probablement ho haureu
observat si heu provocat un «desastre»
durant el joc.

Avaluacio

Per estructurar exercicis d'avaluacio,
suggerim que els participants:

« expliguin si hi ha sempre el mateix
nambre exacte de senglars en un bosc i
per qué

* esmentin causes naturals i artificials
que puguin reduir I'habitat dels
senglars

= expliquin qué afectaria més la
fauna d'un bose determinat, si
permetre la caga o construir-hi un
camp de golf.

Suggeriments

= Podeu intervenir en el joc quan agquest
es duu a terme per segona o tercera
vegada per subratllar encara més el
dinamisme de les pablacions introduint-
hi incidents naturals probables.

Per exemple:

— sequera (no hi ha aigua)

—temporals de vent i neu (no hi ha refugi)
- plagues, malalties, fred intens, foc,
etc. (mor 1/3 de la poblacio)

—elc.

En aguest cas, construiu a la pissarra
una taudla de valoracié situant a cada fila
els diversos esdeveniments | assenyalant
en tres columnes si després de cada un
I"estat de |a poblacié és millor, igual o
pitjor. Discutiu després aquestes
qliestions matisant-les. Considereu que
les poblacions poden fer front a
pertorbacions naturals. Vegeu després
com poden afectar certes alteracions
humanes: construccié d'un aeroport,
instauracio d’un conreu, etc.

Extensions

* Un cop acabada la discussio,
asseguts a terra, anuncieu que en
aquests moments el territori de qué
disposem s'acaba de reduir a la
meitat, de manera gue s'han d’asseure
més estrets. Anuncieu després una
nova reduccié, amb la qual cosa
s'hauran d'estrényer encara més o fins
i tot seure els uns damunt dels altres.
Quan estiguin ben apinyats
pregunteu-los:

- si tenen |"espai necessari | com se'senten
— qué passaria si I'espai disponible es
redufs encara més

- que els passa als animals quan es
redueix el seu habitat

~ que enumerin causes naturals i
artificials que podrien afectar una
poblacié d'esquirols que viu en una
petita pineda situada entre conreus.
Permeteu-los finalment recuperar |'espai
primitiu i pregunteu-los:

— com ha variat la densitat de poblacié
durant aguests moviments

—en guin moment creuen que la
densitat de poblacid ha superat la
capacitat de carrega

— si creuen que a |'ecosistema Terra hi
ha una capacitat de carrega limit

— com podem saber si I'estem
ultrapassant

* Triar diverses espécies amenacades
(I"6s dels Piriheus, la llidriga, les
tortugues marines, els edelweiss, etc.) i
investigar quines condicions
requereixen per viure; en petis grups de
«gestors», proposar iniciatives per
protegir 'habitat de cada especie.
Discutir la viabilitat de les propostes.

* Fer les activitats:

—num. 9 Una casa per viure
—num. 32 Ocells internacionals
—nlm. 31 Peripecies del vell mari

Referéncies
i recursos addicionals

Bibliografia recomanada

MARGALEF, R. L'ecologia.
Barcelona: Diputacié de Barcelona,
1985.

MYERS, N. Gala. El atlas de la gestion
del planeta. Madrid: Blume, 1992,

POSTEL, S. «Capacitat de carrega: el
punt crucial de la Terran. (pag. 3-23),
dins L'estat del mon 1994. Dir. Lester
Brown. Barcelona: Centre Unesco de
Catalunya, 1994.

Altres recursos

Activitats dirigides:

Investigacio sobre el bosc |
Investigacio faunistica. Mas Pins
Centre d'Educacid Ambiental.

Tel. 93 406 84 52

T

i o

e
a

 Aquesta actvi
dep

roject

i L
o i
=i

.
.
-
.

W B )

e
!anfgmwamlsm"t@
B Wie s i o

65 -




	1bosc senglars.jpg
	2bosc senglars.jpg
	3bosc senglars.jpg

